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Концерт для мороза с оркестром

Столбик термометра висел на –15С. Метель мела. Ветер выл. Но зал был полон! Кое-кто героически сверкал вечерними нарядами, остальные кутались в шубы, но Музыка была сильнее мороза и снега. Для Большого зала филармонии понятие «кулисы» - весьма условно. 

Крутая лестница, закрученная замысловатой спиралью и ты уже фактически на сцене. Чтобы иметь возможность за маэстро из таких кулис, нам с фотографом пришлось вспомнить навыки маскировки на местности. Но какое это было зрелище! Вот когда понимаешь, что оркестр сидит хоть и по этикету – лицом к зрителю, но все равно  неправильно, потому что самого интересного зритель-то как раз и не видит.  А маэстро Спивакова нужно не только слышать, но и видеть. 

- Владимир Теодорович, во время прошлой нашей встречи вы сказали, что свой серебряный юбилей «Виртуозы» будут отмечать по всему миру. Так и вышло?

- Конечно. День рождение это праздник не только самого именинника, но и всех, кому он близок, дорог, интересен. Человеку, как правило, удается собрать всех своих друзей и близких в одном месте в одно время. А у нас такой возможности нет. Но не лишать же по этому поводу праздника всех тех людей, которым мы искренне признательны за любовь к нашему оркестру, к нашей музыке.  Хотя дни рождения как таковые я не люблю

- Почему? 

- Он у меня 12 сентября. После той трагедии … Даже не хочу говорить об этом вспоминать. 

- А дружеские посиделки тоже не любите?

- Шумные компании – нет. Да и друзей у меня очень немного. Самые близкие люди – это Сати и мои девочки, но с ним посиделки семейные, это – другое. 

- А ваши музыканты?

- Знаете, больше всего я люблю, когда мы на гастролях собираемся все вместе за столом, причем не важно где – в роскошном ресторане или в провинциальной столовой. Вот когда возникает ни с чем не сравнимое чувство общности. 

- Музыканты нередко ассоциируют города с теми или иными музыкальными произведениями. Есть у вас такая ассоциация с Одессой?

- Есть, но абсолютно не музыкальная. Дело в том, что история моей семьи очень тесно связана с Одессой. Здесь жили бабушка и дедушка, мама с папой. Вообще в Одессе у нас было невероятное количество родственников. Во время войны многие из них погибли в концентрационных лагерях. И отец уходил на фронт отсюда. Слава Богу, он вернулся. раненый, контуженый, но – живой. Когда мы уже жили в Ленинграде, отец всегда брал меня с собой на демонстрации, и чтобы мне было лучше видно, поднимал на плечи. Чтобы не упасть, я обхватывал его за шею руками, а там у него был шрам от осколка снаряда, очень большой и глубокий. И вот я до сих пор помню это ощущение, когда я детскими пальчиками дотрагивался до изуродованной кожи.

- Вы в Одессу приезжаете каждый год?

- Стараюсь. Правда, не всегда получается.

- А как вы выбираете куда ехать?

- Это всегда сложно. Сплошные обиды: почему не к нам?!

- И что для вас является решающим?

- Ну, уж не деньги, во всяком случае. Здесь ведь совсем другие деньги, нежели за границей.

- И наши совсем не одесские морозы вас не испугали?

- Нас и сибирские не пугают. Когда играешь «обожженными пальцами», холода не чувствуешь. Мы много гастролируем по российской глубинке, никогда не отказываемся. Ведь там тоже люди, причем люди, изголодавшиеся по настоящей музыке. Политика телевидения, направленная на принижения людей, кормежка их попсой с одними и теми же персонажами, в глубинке ощущается еще сильнее, чем в больших городах. Даже если там и есть филармония, то нередко некому играть. В провинции серьезной музыкой не заработаешь.

- Можно как-то реально переломить сложившуюся ситуацию? 

- Можно, если государство этим займется. Для начала пусть хотя бы в школах введут полноценное музыкальное образование, а не «уроки пения».  Если дома хорошая музыка не в чести, то дети нередко даже не знают о том, что она существует. А в любом крошечном венгерском городке дети поют трехголосные фуги.

- В обычной школе?

- В самой обычной, не музыкальной, не специализированной. А в городке всего населения тысяч двадцать-тридцать.

- А у нас среднестатистический ребенок зачастую даже не знает что такое фуга

- Не обязательно, чтобы дети были профессиональными музыкантами.  Музыка – это способ познания мира. 

- Но мир многих детей ограничен кинобоевиками и «одномерными» компьютерными игрушками

- У любой медали две стороны. Сам по себе компьютер – это безусловный прогресс. Но как и для чего используют… Интернет – это же большая помойка. Там можно найти все, что угодно – и шедевры Лувра и грязные пошлые анекдоты, а то и что-нибудь похуже. 

- Вот и выходит, что мир они познают отнюдь не с помощью Вивальди или Гайдна

- Знаете, есть в Библии притча о том, что к каждому ребенку, пока он еще находится во чреве матери, спускается с небес ангел и рассказывает ему обо всех тайнах мироздания. А когда ребенок появляется на свет, ангел  шлепает его по губам, и малыш все мгновенно забывает. Для того чтобы познать самому. И он сам выбирает, с помощью чего он будет познавать этот мир. 

- Билет на концерт «Виртуозов» по карману далеко не каждому…

- Если бы это было возможно, мы выступали бы бесплатно. Но наша жизнь построена на денежных отношениях. За все надо платить. 

- А на концерты «для своих» вас новоиспеченные миллиардеры не приглашают?

- Нет.

- А если бы пригласили, выступили бы?

- А почему нет? В обмен на лекарства для детской больницы или на новые окна для дома престарелых.

- На концертах «Виртуозов» неподготовленной публики едва ли не больше, чем меломанов. В чем секрет?

- Мы иногда и сами этому удивляемся. Мне кажется, что даже очень сложную музыку можно сделать понятной. Все дело в искренности. Одно дело, когда музыкант выходит на сцену для того, чтобы показать, в какие горние выси, недоступные простым смертным, он может воспарить. И совсем другое, когда ему хочется другим рассказать о том, что сам он почувствовал в великой музыке. Все зависит от позиции – ты над залом или ты с залом. Если с, тогда музыка, которую ты исполняешь, становится понятной даже человеку, впервые переступившему порог концертного зала и раньше слыхом не слыхивавшему ни о Бахе, ни о Моцарте. В Одессе или в Томске мы играем также, как в Карнеги-холле или в Ройал фестивал холле в Лондоне.

- Вы говорили о засилье попсы. И руки у вас не опускаются? Никогда не приходит в голову мысль, что ваших сил на все не хватит, что людей, обладающих такой же энергией, как и вы – очень немного, а попсятников тьмы и тьмы? 

- Не опускаются. Не приходит. И впадать в отчаяние мне не свойственно. А значит, и бороться с ним не приходится.

- Вы сознательный оптимист?

- Абсолютно. 

- По-моему, оптимисту труднее жить на свете. Он же держит в голове картинку более радостного и благополучного мира, который совсем не похож на реальный

- Ничего подобного. Разница между пессимистом и оптимистом вовсе не в том, как они представляют этот мир.

- А в чем же?

- Пессимист в каждой возможности видит трудность, а оптимист – в каждой трудности – возможность. А вы говорите – мороз!

