	EPA Findings on Hydraulic Fracturing Deemed “Unsupportable”
When an EPA¹ study concluding that hydraulic fracturing "poses little or no threat" to drinking water supplies was published in 2004, several EPA scientists challenged the study's methodology and questioned the impartiality of the expert panel that reviewed its findings. The Bush administration has strongly supported hydraulic fracturing, an oil extraction technique developed by Halliburton Co., but environmental groups as well as scientists within the EPA have warned that the practice may contaminate drinking water and needs to be regulated.

Hydraulic fracturing is a technique used to help increase the amount of oil that can be extracted from an oil well. It involves literally pumping water or another fluid into rock under such high pressure that it creates new cracks around an oil reservoir. As described in a Department of Energy fact sheet, fracturing is used "to create additional passageways in the oil reservoir that can facilitate the flow of oil to a producing well." The fracturing fluid contains sand or some other 'propping agent' to help the cracks stay open, and can also include toxic chemicals such as diesel oil. 

When oil reservoirs lie close to aquifers there is a possibility that a fracture could open up between the two, contaminating the water. Critics of fracturing contend that because toxic fluids pumped into the ground during fracturing may seep into nearby ground water supplies, hydraulic fracturing should be regulated. Residents of Alabama, Colorado, New Mexico, Virginia, West Virginia and Wyoming have charged that their water quality or quantity has changed following fracturing operations of gas wells near their homes. The oil industry has steadily maintained that the practice is safe, and that efforts to regulate hydraulic fracturing would be a bad idea because they "could have significant adverse effects" on the domestic energy extraction business. 
	Вердикт организации охраны окружающей среды относительно практики гидроразрыва пласта – «Небезопасно»
В 2004 году, после завершения комиссией Американской организации охраны окружающей среды (EPA), исследования влияния технологии гидроразрыва пласта на качество подземной питьевой воды, были опубликованы результаты, где говорилось о «низкой угрозе,  либо ее отсутствии». Но после этого, некоторые специалисты EPA поставили под сомнение методику испытаний и обратились к независимой экспертной комиссии для пересмотра исследований. Администрация президента Буша уверенно поддерживала Halliburton Co. в ее деятельности по интенсификации добычи нефти, использующую технологию гидроразрыва. Однако представители природоохранных организаций, а так же ученые ЕРА предостерегали от бесконтрольного применения этой технологии, обладающей повышенной опасностью в плане загрязнения подземных источников.
Гидроразрыв пласта – технология применяемая для увеличения нефтеотдачи пласта, т.е. продуктивности скважины.  В общих чертах она представляет собой: закачку в пласт воды или другой жидкости под высоким давлением, создающую новые каналы и щели в нефтеносном слое. В глоссарии Департамента Энергетики это явление описывается как: «создающая дополнительные протоки в нефтеносном слое, что служит увеличению притока нефти к добывающей скважине». Применяемая технологическая жидкость содержит песок или другой «цементирующий агент», необходимый для укрепления вновь созданных каналов, а также может содержать токсичные химические соединения, например, дизельное топливо.
В случае, если нефтеносный слой находиться вблизи водоносного горизонт, существует вероятность что произойдет прорыв в область водоносного горизонта с последующим его загрязнением. Критики этой технологии настаивают на ее регулировании, еще и потому, что закачиваемые в пласт токсичные соединения, со временем, могут просачиваться в грунтовые воды. В то же время, от жителей Алабамы, Колорадо, Нью-Мексико, Виржинии, Западной Виржинии и Вайоминга получены жалобы, о том, что после начала проведения, вблизи их места жительства, процессов интенсификации газовых скважин методом гидроразрыва, ухудшилось качество или уменьшилось количество воды в домах. Но нефтедобывающие компании продолжают уверенно применять данную технологию в своей практике.  И все предложения регулирования этой деятельности расцениваются как: «способные оказать негативное влияние» на национальную добывающую индустрию. 


